

# 宁波耕地面积“三连增”

## 2021年以来,净增耕地4.92万亩

本报讯(记者沈莉 通讯员杨晓琴 李照麟)记者最新从市自然资源和规划局获悉,2021年以来,宁波实现耕地面积“三连增”,净增耕地4.92万亩。

“2021年扭转了耕地减少趋势,实现了耕地总量净增加,之后连年增加。”市自然资源和规划局相关负责人说。

作为山海环抱的沿海港口城市,宁波经济发展迅猛,但土地资源十分稀缺,人均耕地面积远低于全国平均水平。

“三连增”,来之不易。而它的背后,是宁波对耕地保护的系统推

进。

耕地保护“最严制度”全面落实。近年来,宁波坚决落实最严格的耕地保护制度,以最高标准、最严底线、最实措施构建耕地数量、质量、生态“三位一体”保护新格局,全方位系统性夯实耕地保护和粮食安全根基。特别是在耕地“占补平衡”制度上,坚持“占一补一,占优补优”。严格落实耕地用途管制,严控一般耕地流向其他农用地。

三年来,宁波积极争取各类市外占补平衡指标,加大垦造耕地力度,建立垦造耕地全周期监管制

度。同时,结合耕地变化形势,稳妥有序地恢复耕地,守牢耕地红线。

耕地保护“行动力度”全面提升。该负责人说,宁波坚持以全域土地综合整治为抓手,大力推动“多田套合”农用地布局优化和“百千万”永久基本农田集中连片整治工作,积极打造各具特色的万亩方、千亩方、万亩方。截至目前,宁波已实施完成集中连片整治工程101个,形成集中连片耕地面积25.4万亩,11个项目获评省优秀工程。

此外,宁波积极探索耕作层表

土的剥离再利用,为沃土“搬家”,再造良田,已剥离优质耕作层土壤1206万立方米。

耕地保护“改革深度”全面拓展。宁波率先编制市级耕地和永久基本农田保护专项规划,构建耕地保护国土空间专项规划传导体系,明确耕地保护责任目标,形成“一环两片三带多点”耕地保护空间格局。

另外,数字赋能耕地保护。如“耕地智保”数智场景,构建“人防+技防”监管机制,实现末端治理向前端预防转变。有了“耕地智保”后,宁波的3000余名田长用手机就能巡田。

# 鲁昂的风吹到了宁波

## 庆祝中法建交60周年,天一阁“双展”齐开



展览现场。

(唐严 摄)

记者 张蕊蕊 唐严  
通讯员 王伊婧

昨天上午,为进一步深化宁波市和法国鲁昂市之间的友好城市关系,庆祝中法建交60周年之“文学与记忆——福楼拜专题展”“鲁昂藏书历史展”双展在天一阁博物院开幕。

“天一阁有一种神奇的氛围,充满了宁静、祥和,同时非常具有美感,所以这里非常适合举办关于法国作家居斯塔夫·福楼拜及鲁昂藏书的展览。”法国鲁昂市市长罗西尼奥尔说,在天一阁的古建筑中举办这两个展览,也是在讲述两座历史名城的深厚文化。

“文学与记忆——福楼拜专题展”聚焦的是19世纪出生、生活在法国鲁昂的著名作家居斯塔夫·福楼拜的一生。

罗西尼奥尔在开幕式上介绍,福楼拜对作品要求严格,每部重要的作品都经历了一个漫长的创作过程,他在写作的时候,

还要大声地朗读出来,来验证语言的节奏是否悦耳。

“在游览天一阁的时候,有很多石刻让我印象深刻。我想,可能福楼拜的作品并不适合在石板上雕刻,因为他会反复修改,删掉、重写,周而复始。”罗西尼奥尔说。

鲁昂位于法国西北部,是著名的港口城市和历史文化名城,也是中世纪欧洲最大最繁荣的城市之一。

罗西尼奥尔说,鲁昂市图书馆是法国收藏古籍善本最多的图书馆之一,其中还收藏了福楼拜的小说《包法利夫人》的手稿等。

“鲁昂藏书历史展”梳理了鲁昂市图书馆的图书收藏历史、收藏特色。

在开幕式上,天一阁博物院院长庄立臻向法国鲁昂市友好委员会主席勒马尚颁发“天一阁海外文化传播大使”证书。

据悉,本次展览由宁波市人民政府外事办公室、宁波市文化广电旅游局主办,天一阁博物院承办。展览将持续至2025年2月。

# 艺术遇见慈善 碰撞出“大爱的火花”

## “慈善与艺术融合”书画展举行

本报讯(记者吴向正 见习记者王佳辉 通讯员龚静)昨天上午,“慈善与艺术融合”书画展在宁波市美术馆东钱湖分馆开幕。这个具有浓厚慈善色彩的书画艺术展览,由鄞州区委宣传部指导、鄞州区慈善总会主办、宁波市紫荆文化艺术研究院承办。本次展览展出的作品将进行公益拍卖,所得款项进入鄞州区慈善总会账户,用于慈善事业。

据悉,鄞州区慈善总会积极探索慈善新途径、新方法,近年来推出了丰富多彩的慈善活动。自5月份以来,主办单位向社会各界征集慈善书画艺术作品,受到了书画艺术家与书画爱好者的广泛关注,大家纷纷投递作品。组委会先后收到64件书画艺术作品,经过专家的精心筛选,最后选定54幅精品在本次展览中展出。这些作品由市内外30位艺术家精心创作,涵盖了国画、油画、版画、水彩画、书法五大类,充分彰显艺术家热衷慈善、

奉献社会的高尚情怀。

中央美术学院城市设计学院原院长、宁波大学潘天寿建筑设计与艺术学院院长徐仲偶精心创作了2幅梅花图捐赠给本次书画展。李雪峰、陈赛赛、魏惠东、蔡连福等书画家也捐赠了由他们创作的书画精品。

宁波市诸暨商会执行会长、宁波市工业设计院董事长楼高平表示:“如果我能将这次书画展中的某一幅作品带回我的企业,一定将它放在企业的显著位置,让它时刻提醒我和员工,要弘扬善举、心怀大爱,并以此作为企业崇高的目标。”

“一直以来,社会各界有识之士闻善则喜、见慈则爱,传递着一种无法用言语表达的大爱。艺术家的参与让慈善融入艺术,让艺术具有一种纯粹的品质。这或许就是本次展览的某种意义所在。”宁波美术馆原馆长韩利诚说。

据介绍,本次书画展10月8日结束,书画拍卖活动将于10月24日举行。

# 今年前8个月 宁海出口文具17.7亿元 同比增长4.99%

本报讯(记者孙吉晶 通讯员朱维亮 岳义伟)走进位于宁海长街镇的宁波天虹文具有限公司生产车间,眼前呈现一派忙碌景象。新增加的两条组装线上,技术人员正在对新员工进行培训。在包装车间里,电动削笔机、裁纸刀等各类文具经过多道工序后,打包发往美国、日本、东南亚等国家和地区。今年前8个月,天虹文具出口额同比增长10%。

作为“中国文具产业基地”“中国文具知名品牌示范区”,宁海制造的文具产品涵盖书写工具、办公耗材、教学用具等九大类上万个品种,小小文具展示了“中国制造”的硬实力。今年1~8月,宁海出口文具17.7亿元,同比增长4.99%。

宁波兴伟刀具科技有限公司是一家专门生产桌面用品、学习工具的企业。公司深耕美工刀领域多年,是《美工刀轻工行业标准》的主要起草单位,拥有国内外专利198项、软件著作权6项。除了出口欧美地区和日本、韩国等国家,公司还积极开拓东

南亚市场,目前订单已经排到10月份。兴伟刀具业务负责人告诉记者,技术含量高的产品脱颖而出,成为出口亮点。比如,一款带有自动回弹功能的安全刀,刀片一离开被切割物就自动回弹,8月份单月订单量同比增长5%以上。

为畅通文具出口渠道,宁海海关联合宁海县商务部门,深化“经贸服务直通车”行动,建立覆盖文教协会全体会员企业的投融资措施咨询服务企业库,关注进口国技术法规、标准及合格评定程序,助企“合规出海”。同时,进一步提升文具检测能力,收集文具产品风险信息,开展进出口文具质量安全风险研究,鼓励文具企业向高端化、智能化、绿色化方向发展,推动产业转型升级。

“针对兴伟刀具这种料件从国外进口、成品再出口国外的‘两头在外’经营模式的文具企业,我们在做好加工贸易日常业务监管的同时,出台了知识产权海关保护、国外贸易措施预警等一整套帮扶措施,为企业发展保驾护航。”宁海海关综合业务二科科长田明超说。



# 向日葵“笑脸”迎客

这段时间,粉黛乱子草、地肤、向日葵、月季等植物,将宁波植物园点缀得好似一幅油画。

据悉,在国庆假期,前来植物园的市民除了可以在花海中放松身心外,还能观赏“瓜果展”,体验“瓜木生活节”和“秋日音乐会”等活动。

图为园艺工人正在修剪向日葵。(徐诚 李悦 摄)

# 以“数”会友,30余家甬企亮相数贸会

本报讯(记者殷聪 赵焜 吴冠夏 通讯员姚珏)今天,第三届中国数字贸易博览会在杭州举办。聚焦“国家级、国际化、数贸味”,本届数贸会吸引了32个国家和地区的龙头企业参展。其中,国际客商数量约为上一届的3倍,首发首秀首展数量是去年的4倍。

与会者越来越多,朋友圈越来越大,“浙”里的数贸舞台变得更精彩。数字贸易发展的背后,离不开宁波企业的不断努力。本届数贸会上,宁波30余家企业携最新的技术、最前沿的产品出席,将四明大地数字贸易产业风生水起的答案,融入这场声势浩大的“数贸盛宴”。

与往年不同,今年参会的宁波企业聚焦的领域更加集中。其中,中基惠通、六六云链、林涧蜗牛、壹品壹信息科技等企业将展示宁波数字贸易的新趋势;极智智能、比翼科技

将展示宁波在自动驾驶、低空经济领域的新技术;清声科技、真家科技、智量行科技将展示宁波在人工智能领域的新应用;金唐软件、宁唐健康、九为健康将展示宁波智慧医疗的新成果。

除了展览展示外,在本届数贸会上,我市商务部门将牵头举办杭甬“双城记”宁波专场活动——数字贸易发展对接洽谈会,通过深入开展两地数字贸易对接,进一步挖掘两地数字贸易潜力,推动两地更多企业在更多领域、更多维度开展数字贸易合作。

以“数”会友,以“数”谋新,以“数”谋变……第三届数贸会的精彩画卷,正徐徐展开。以本届数贸会为契机,宁波企业将通过交流、对接、合作,进一步叩开触摸数字贸易前沿动态的机遇之门,激活数字化创新的一池春水。



无人机成为展区内的主角。

(殷聪 赵焜 吴冠夏 摄)

# 让人才链耦合科技链 第三届“智鄞未来”人才科技周开幕

本报讯(记者王博 通讯员鄞才轩 徐庭娟)昨天上午,2024年第三届“智鄞未来”人才科技周开幕,300余名国内外顶尖院士专家、高校代表、企业精英等齐聚鄞州,共同探索人才科技融合发展新路径。

“鄞州为科技型项目提供了优越的创新创业环境,为创新创业人才提供了优越的人才政策支持和生活便利条件。我相信,鄞州的科技创新产业一定会繁荣发展,科技创新事业一定会灿烂辉煌!”

“鄞州坚持聚焦高质量发展,全面搭建院士和企业、院所进行创新合作联动的平台,不间断赴外精准对接,全力推动院士及团队项目引进落地工作!”

开幕式上,中国科学院院士赵玉芬、陈洪渊、谢心澄、杨德仁,中国工程院院士王玉明、郑纬民及加拿大皇家科学院院士陈忠伟等通过视频寄语,对鄞州创新创业环境给予高度评价。

开幕式上,鄞州特别推出创新创业人才风采展,展示“2024年

鄞州创才之优秀创新人才”“2024年鄞州创才之优秀创业人才”“鄞州工匠”“鄞州银匠”等人才风采,并向他们致以最高礼遇。

人才链与创新链、产业链、资金链“四链”融合是产业转型升级的关键所在。活动现场,鄞州聘请了一批在社会界有一定影响力的专家及企业家,打造鄞州重点产业链百人专家库,作为鄞州发展的“桥梁纽带”“参谋助手”,为产业发展把脉问诊。

开幕式上,一批重大科技项目、产学研合作项目及投融资合作项目

进行现场签约,将进一步促进鄞州在科技创新、产业升级、金融服务等方面的协同发展。

在优化人才服务、打造最优人才生态的路上,鄞州从未停下脚步。今年,鄞州以“五优五遇”人才服务品牌为牵引,重磅推出“智鄞未来”人才码,进一步整合拓展高层次精英人才卡“医食住行娱家”等各方面服务功能,与精英卡实现线上线下一体互通,不断增强人才获得感。现场还发布了“鄞领智汇”培训赋能地图,提供精准的培训资源和成长路径,助力人才不断提升自我,实现价值。